

Ю-92

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

УДК 339.92(534)

Для служебного пользования, экз. №

ЮТКИН Юрий Александрович

00033

РОЛЬ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ  
В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ НДРЙ

А в т о р е ф е р а т  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

Специальность 08.00.17 - Экономика  
развивающихся стран

Москва 1989

уч № 353 Дсп  
от 23.10.89

Работа выполнена в Отделе арабских стран Института востоковедения АН СССР

Научный руководитель: к.э.н. В.А.Исаев

Официальные оппоненты: д.э.н., профессор  
М.А.Халдин

к.э.н. В.В.Мясников

Ведущая организация: Московский государственный институт международных отношений МИД СССР

Защита состоится "24" ноября 1989 г. на заседании Специализированного Совета Д.003.01.05 по экономическим наукам Института востоковедения АН СССР, Москва, ул.Рождественка, 12.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан "23" октября 1989 г.

Ученый секретарь

Специализированного Совета

ИВ АН СССР

к.э.н.

  
Н.М.Хряцева

© Институт востоковедения АН СССР, 1989

## 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ.

Актуальность исследования. После достижения политической независимости подавляющим большинством стран Азии, Африки, Латинской Америки и их включения в современные мирохозяйственные отношения все актуальней становится необходимость углубленного анализа происходящих в них изменений, выявления общего и особенного в подходе молодых государств к решению своих социально-экономических проблем.

В современных условиях развития мирового революционного процесса все большее значение приобретает изучение характера и глубины прогрессивных преобразований, происходящих в той группе освободившихся стран, которая избрала путь социалистической ориентации. К этой группе относится Народная Демократическая Республика Йемен (НДРЙ). Заметную роль в социально-экономическом развитии этих стран стали играть внешнеэкономические связи, которые постепенно стали одним из главных факторов хозяйственной жизни ряда молодых освободившихся государств. Особенно уникальна роль внешнеэкономических связей для такой страны, как НДРЙ.

Страна стремится к наиболее полному использованию своих внешнеэкономических связей. Однако НДРЙ сталкивается со многими сложными проблемами в торгово-экономических отношениях и, в первую очередь, с развитыми капиталистическими государствами. Используя в своих интересах потребности молодой республики в современной технологии и оборудовании, в промышленных товарах и продовольствии, центры капитализма предпринимают активные попытки удержать НДРЙ в сфере своего влияния, затормозить происходящие в ней прогрессивные преобразования. По разному складываются отношения НДРЙ с соседними арабскими государствами и другими развивающимися странами. В целом, арабские государства стремятся к объединению и интеграции, к созданию различных совместных организаций и группировок. Насущной проблемой в настоящее время является и рассмотрение эффективности сотрудничества НДРЙ с социалистическими странами и СССР, а также вопросов задолженности НДРЙ другим странам и погашения полученных кредитов. Поэтому исследование внешнеэкономических связей НДРЙ, особен-

но на современном этапе, со странами двух противоположных систем и их роль в социально-экономическом развитии страны приобретает важную теоретическую и практическую значимость. Актуальность темы неоспорима и в плане изучения принципов и результатов сотрудничества развивающихся стран с социалистическими и развитыми капиталистическими странами.

Предмет и цели исследования. Предмет исследования - воздействие внешнеэкономических связей на экономику НДРГ, особенно в 80-е годы. В предмет исследования входит весь комплекс внешнеэкономических связей: внешняя торговля, технико-экономическое сотрудничество, получение кредитов и другой финансовой помощи.

Целями исследования, по мнению диссертанта, являются:

- Анализ особенностей социально-экономического развития НДРГ на современном этапе;
- Изучение состояния различных форм внешнеэкономических связей НДРГ, их соотношения и взаимосвязи;
- Раскрытие роли и значения внешнеэкономического обмена для развития всех отраслей хозяйства республики, а также влияния внешнеэкономических связей на структурные сдвиги в экономике страны;
- Рассмотрение сотрудничества с различными группами государств и его влияния на проведение курса социалистической ориентации страны;
- Рассмотрение советско-Йеменского торгово-экономического сотрудничества и его роли в становлении национальной экономики страны;
- Анализ III-его пятилетнего плана социально-экономического развития НДРГ, а также получения внешней финансовой помощи; решение проблемы внешней задолженности.

Научная новизна диссертации. Тема диссертационного исследования принадлежит к числу сравнительно мало изученных проблем как в советской, так и в зарубежной литературе. Научная новизна работы заключается в том, что в диссертации на основе марксистско-ленинской методологии дан комплексный анализ сложной и многогранной проблемы воздействия внешнеэкономических связей на социально-экономическое развитие малой страны соц. ориентации, какой является НДРГ. Обычно, при изучении данной проблематики больше внимания уделяется рассмотрению и исследованию более крупных стран, имеющих значительно более высокий уровень национального дохода на душу населения.

Внешнеэкономические связи НДРГ в комплексе, особенно после середины 70-х годов, практически не рассматривались. Поэтому учитывая, что советскими исследователями П.Г. Алхимовым,

В.И. Гусаровым, В.Н. Бурмистровым, В.В. Наумкиным и другими рассматривался период социально-экономического развития НДРГ до середины 70-х годов, диссертант более тщательное внимание уделил периоду конца 1970-х - середины 1980-х годов.

Следует отметить, что среди экономических исследований арабских авторов имеется лишь ряд работ, затрагивающих общие и отдельные проблемы НДРГ (развитие промышленности, планирования, многоукладности экономики) без детального рассмотрения внешнеэкономических связей. Из них можно отметить работы Д.А. Насера, А.С. Бейд, А.М. Усмана, А.А. Абдо. Эти авторы проводили исследования под руководством советских ученых. Среди самостоятельных арабских исследователей можно отметить работу А. Табета, сделавшего попытку проанализировать экономическое развитие НДРГ в период до конца 70-х годов.

Теоретической и методологической основой диссертации явились работы классиков марксизма-ленинизма, материалы и документы XXVII съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции, Программа КПСС, документы и выступления руководителей Коммунистической партии Советского Союза и Йеменской социалистической партии, материалы совещаний коммунистических и рабочих партий.

В работе над диссертацией автор опирался на марксистскую концепцию экономического развития освободившихся стран Востока, разработанную в ряде фундаментальных исследований таких советских ученых, как Р.М. Аваков, Р.Н. Андреасян, А.З. Арабаджан, К.Н. Брутенц, С.А. Былинак, М.Я. Волков, Н.М. Волков, А.И. Динкевич, И.Д. Иванов, Г.Ф. Ким, А.С. Кодаченко, В.Ф. Ли, В.И. Максименко, Э.Е. Обминский, Е.М. Примаков, Н.А. Симония, В.Л. Тягуненко, Р.А. Ульяновский, Л.А. Фридман, П.И. Хвойник, Г.И. Чуфрин, Г.К. Широков, Н.П. Шмелев, А.Я. Эльянов, В.А. Яшкин и др.

Для исследования по теме большое значение имела разработка различных аспектов внешнеэкономических связей арабских стран, содержащихся в работах таких советских исследователей, как Э.Г. Араслы, А.Г. Вирабов, В.Е. Ганковский, О.Г. Герасимов, И.С. Дьякова, В.А. Исаев, Е.Т. Ищенко, Р.В. Клековский, И.С. Матюхин, В.А. Мельянцева, В.В. Мясников, В.А. Скворода, С.Л. Стоклицкий, Н.А. Ушакова, К.Е. Федотов, Л.Я. Черкасский и др. При написании диссертации автором были критически использованы исследования зарубежных ученых, занимающихся общими проблемами внешнеэкономических

связей развивающихся стран. Среди них можно назвать, например, работы Р.Алибани, Х.Купера, Х.Мальмгрена, Г.Мейера, Д.Таусента, Я.Тинбергера и др.

Историографическая база диссертации включает в себя официальные справочники и документы СССР и НДРЙ, других социалистических стран, статистические и справочные издания общеарабских организаций, публикации ООН. Учитывая крайнюю недостаточность официальных справочников по исследуемой стране, диссертант, работая в НДРЙ, активно пользовался материалами и отчетами министерств и ведомств НДРЙ, особенно министерства планирования и министерства финансов, которые опираются на свои собственные источники цифровой статистики, имеющие закрытый характер, а также данными, имеющимися в Торгпредстве СССР в НДРЙ. Диссертант также широко обращался к периодической прессе СССР, НДРЙ, арабских и развитых капиталистических государств, чтобы восполнить нехватку фактического материала. По этой же причине автором были выполнены самостоятельно некоторые расчеты.

Практическая значимость работы. Материалы и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы при подготовке лекционных курсов и учебных пособий по программам обучения по курсу экономики и политики развивающихся стран в ИСАА при МГУ, МГИМО МИД СССР, УДН им. П.Лумумбы, а также советскими внешнеторговыми организациями, плановыми органами и другими организациями при разработке перспектив экономического сотрудничества с НДРЙ, продвижении советской экспортной продукции на южноафриканский рынок, закупках национальной продукции НДРЙ, в переговорах о предоставлении кредитов и их погашении Йеменской стороной.

Кроме того, фактический материал и выводы могут быть использованы при разработке трудов обобщающего характера по проблемам внешнеэкономической деятельности арабских и других развивающихся стран, при изучении места НДРЙ в мировом хозяйстве, проблем развития стран соц. ориентации.

Апробация работы. Ряд аспектов, связанных с темой диссертационной работы, разработан в статьях диссертанта. Кроме того, работая в течение двух лет в Торговом представительстве СССР в НДРЙ, автор готовил обзоры об экономике и внешнеэкономических связях НДРЙ, которые направлялись в Госплан СССР, Минфин СССР, МВТ СССР и в другие заинтересованные организации, а также справки для посольства СССР в НДРЙ, выводы и предложения по

которым использовались для анализа в работе между советскими и Йеменскими организациями.

Диссертация обсуждена и рекомендована к защите на заседании сектора экономики Отдела арабских стран ИВ АН СССР

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения, содержащего 32 таблицы.

## II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ.

Во введении обосновывается актуальность избранной темы, определяются цели исследования, характеризуются источники и литература по избранной проблематике.

В главе I "Внеэкономические связи НДРЙ: состояние и проблемы" даны анализ современного социально-экономического развития НДРЙ, состояния её внешнеэкономических связей с различными группами государств, а также отмечены проблемы и причины, осложняющие поступательное движение страны по избранному пути общественного развития.

С первого дня провозглашения независимости и образования НДРЙ главной задачей экономической политики руководства страны стало превращение "экономики обслуживания", оставленной в наследство английским колониализмом, в "экономику производства".

Преобразования, осуществляемые в НДРЙ, оказывают положительное воздействие на развитие экономики страны и способствуют заметному росту объема производства, а также прогрессивным сдвигам в структуре ее народного хозяйства. Налицо определенные успехи государства, ставшего на некапиталистический путь развития. В результате осуществления аграрной реформы и национализации банков, компаний, предприятий ликвидированы собственность феодалов и крупной буржуазии. Введено плановое развитие экономики с опорой на государственный сектор, организованы сельскохозяйственные и рыболовецкие кооперативы, проведена перестройка государственного аппарата, в интересах трудящихся осуществляются социальные мероприятия.

В целом совокупный общественный продукт НДРЙ (СОП) в 1965 году возрос (в сопоставимых ценах) против 1971 года в 5,4 раза и составил 439 млн. динар<sup>1)</sup>, национальный доход - в 4,8 раза и составил 223,1 млн. динар, производство национального дохода

1) 1 доллар США равен 0,342 динара НДРЙ

на душу населения - в 3,3 раза и составило 103,1 динара.

Вместе с тем, несмотря на прогресс, достигнутый со времени получения независимости, страна сталкивается с серьезными проблемами, которые вызваны ограниченностью природных ресурсов, низким уровнем потребления и производительности труда, несбалансированностью внешней торговли, нехваткой квалифицированных кадров, просчетами в составлении планов развития, волюнтаризмом хозяйственных руководителей.

Выполнение планов в условиях хозяйственной отсталости в значительной степени зависело от финансирования капиталовложений. Анализ промышленного развития НДРГ за прошедшие годы показывает специфику его стратегии, которая состоит в том, что даже при всемерном использовании внутренних ресурсов без активного обращения к внешним факторам экономического роста и научно-технического прогресса стране не обойтись. Такова объективная реальность, означающая, что стратегия промышленного развития НДРГ уязвима с точки зрения зависимости от получения средств из-за рубежа, и это распространяется на все отрасли народного хозяйства и социальной сферы. К тому же, в середине 80-х годов в стране сложилась напряженная внутривнутриполитическая обстановка. Её результатом стали январские события 1986 года, связанные с попыткой государственного переворота и нанесение экономического ущерба народному хозяйству, оцениваемый в сумме 140 млн. долларов. Поэтому руководству республики необходимо было принимать неотложные меры для восстановления нормального ритма работы предприятий и подъема экономического и культурного уровня жизни народа. Однако, решение этих и других проблем возможно, как и ранее, только при всеобъемлющем развитии и использовании внешнеэкономических связей, основной формой которых является внешняя торговля. Внешнеторговая политика НДРГ направлена на: установление полного государственного контроля над внешней торговлей путем последовательного расширения и укрепления государственного сектора и ограничения сферы деятельности частного сектора; организацию и развитие внешней торговли на плановой основе и подчинение её общенациональным задачам социально-экономического развития страны; ликвидацию односторонней ориентации внешней торговли на рынки развитых капиталистических стран и расширение товарооборота с социалистическими, арабскими и другими дружественными страна-

ми, расширение экспорта по мере развития национального производства и повышение его эффективности путем улучшения качества основных экспортных товаров, защиту национального производства от импорта аналогичных товаров; оптимальное сокращение объема импорта и совершенствование его структуры. Несмотря на все мероприятия, направленные на укрепление государственного сектора и позволившие поднять его долю во внешнеторговом обороте страны в 80-е годы до 80%, НДРГ не смогла в полной мере претворить в жизнь намеченный курс развития внешней торговли страны в эти годы. Основной проблемой явилась недостаточная эффективность воздействия государственной монополии в этой сфере и централизованного руководства экспортно-импортными операциями страны.

Из-за недостатка ресурсов экспортных товаров общий объем экспорта НДРГ весьма мал по сравнению с объемом импорта и в 80-е годы составил от 3% до 4% от всего товарооборота. Значительное превышение импорта над экспортом создало хронический дефицит внешнеторгового баланса, максимальный уровень которого достиг в 1982 году 253,3 млн.дин., что больше национального дохода страны в том же году в 1,28 раза. В современных условиях покрыть дефицит внешнеторгового баланса страна может только за счет заемных средств, привлечения денежных переводов южноафриканских граждан, работающих за рубежом, кредитов и всякого рода безвозмездной помощи.

Основная доля внешнеторгового оборота НДРГ приходится на развитые капиталистические страны (38-49%). Следует отметить, что в 80-е годы, по сравнению с 70-ми годами, резко сократился удельный вес Англии, в то же время заметно повысилась доля и объемы поставок Японии, Австралии, Италии, Голландии, Франции, ФРГ.

Курс, провозглашенный руководством НДРГ, на увеличение доли социалистических стран до сих пор не нашел реального отражения в жизни. Наибольшего значения доля социалистических стран достигла в 1983-1984 гг - 24,4%. Одной из проблем и сложностей в торговле с социалистическими странами является то, что номенклатура импорта из социалистических стран в основном однотипна и включает некоторые продовольственные товары, товары широкого потребления, отдельные виды машин и оборудования, строительные материалы; к тому же качество товаров социалистических стран уступает качеству товаров западных стран.

Сроки их поставок, а в ряде случаев и цены, не отвечают реалиям НДРЙ. Мало поставляется товаров в тропическом исполнении. Игруют роль и давно сложившиеся связи с развитыми капиталистическими странами, налаженная ими система технического обслуживания и сервиса. Анализируя вопрос участия социалистических стран на рынке НДРЙ, следует отметить, что сотрудничество осуществляется с организациями государственного сектора НДРЙ. Основной формой сотрудничества является техническое содействие, практикуется оказание помощи в подготовке Йеменских национальных кадров. Но необходимо указать, что помощь СССР и других стран НДРЙ имеет и негативные черты, например, слишком затянутые сроки строительства объектов. Так, рыбный порт в Адене строится при содействии СССР 16 лет, ТЭС и ОК Аден - 12 лет, госпиталь матери и ребенка - 8 лет. Ни один госхоз, созданный при содействии СССР, не является рентабельным. Советские рыболовные траулеры, поставленные НДРЙ, расходуют столько топлива, что его стоимость превышает стоимость улова. Надо признать и раздробленность помощи даже в рамках СССР, не говоря уже о социалистических странах.

С другой стороны, Демократический Йемен - единственный советский союзник в этом важном стратегическом районе земного шара. Советский Союз осуществляет значительные поставки в НДРЙ военной техники, вооружения и содержит военных специалистов. Иными словами, военное присутствие требует дополнительных средств, что, в свою очередь, также снижает эффективность взаимовыгодного сотрудничества. Такое отступление от принципа взаимной выгоды будет носить долговременный характер. Перевод экономических отношений на базу взаимной выгоды можно рассматривать лишь в качестве одной из перспективных задач в отношениях социалистических стран с НДРЙ.

Экономическое сотрудничество с арабскими и развивающимися странами заключалось в течение всего периода, главным образом, в получении финансовой помощи и даров от региональных и национальных фондов.

Экономическое и техническое сотрудничество НДРЙ с развитыми капиталистическими странами в 70-е годы носило крайне ограниченный характер. Однако, с начала 80-х годов деловая и экономическая активность фирм капиталистических стран стала возрастать, что выразилось в увеличении числа создаваемых с их участием различных экономических объектов, причем с большой

сметной стоимостью. При этом развитые капиталистические страны возводят объекты в короткие сроки, с хорошим качеством. Эти объекты - на виду у всего населения (отель, госпиталь, аэровокзал, рыбный порт, система водоснабжения и канализации и т.д.), что создает впечатление у населения более тесного сотрудничества с капиталистическими странами. Финансирование этих объектов осуществляется или международными финансовыми организациями или "нефтедолларами" региональных и национальных фондов и банков, т.е. фирмы развитых капиталистических стран за свою помощь получают гарантированные платежи. Соцстраны возводят объекты в счет своих же кредитов, получение которых под вопросом.

После завоевания независимости НДРЙ постоянно испытывала серьезный недостаток в финансовых и валютных ресурсах. Основной причиной такого положения являлось планирование и осуществление расходов государства на финансирование капитальных вложений, содержание социально-культурных учреждений, аппарата управления, оборону и безопасность и на другие мероприятия без учета реальных внутренних финансовых ресурсов.

Для сбалансирования расходов и доходов республика постоянно привлекала, причем в 80-е годы во все возрастающих объемах, внешние кредиты и безвозмездную помощь других стран, а также использовала дефицитное финансирование, в результате чего резко увеличился внешний и внутренний долг страны. Общий долг, равный 735,1 млн. дин. в 1984 году превысил национальный доход республики в 3,4 раза.

Значительный рост внешнего и внутреннего долга крайне отрицательно сказывается на внешнеторговом и платежном балансе страны, состоянии денежного обращения, создает благоприятную почву для развития инфляционных процессов.

Финансовая помощь от различных государств, фондов и международных организаций идет, в основном, на объекты хозяйственного развития. Увеличение притока финансовых средств в 80-е годы связано с реализацией большого количества проектов, включенных во II-ой пятилетний план страны. Наибольший объем финансовой помощи был получен от социалистических стран - 60,9% (Советский Союз - 41,0%). Процент освоения полученных кредитов и займов довольно высок - 73%. Причем более успешно осваиваются кредиты, предоставленные социалистическими странами и арабскими странами и фондами - 78%. Ниже процент освоения кредитов, предоставленных МАР.

В главе II "Значение внешнеэкономических связей для развития национальной экономики" показано уникальное значение всех видов внешнеэкономических связей для жизнедеятельности государства, рассматриваются проблемы перестройки многоукладной экономики НДРГ, а также торгово-экономическое сотрудничество с СССР. В частности анализируется импортная и экспортная квота НДРГ. Значительный размер импортной квоты, по сравнению с другими развивающимися странами, указывает на сильную зависимость страны от импорта многих важных товаров и на большую уязвимость от потрясений на мировых товарных рынках. С другой стороны, снижение импортной квоты в годы независимого развития указывает на то, что производительные отрасли республики получили определенное развитие и внешнеторговый оборот стал более обусловлен потребностями национальной экономики. Незначительная экспортная квота НДРГ подтверждает выводы о низкой товарности сельского хозяйства, неразвитости промышленно-сырьевой базы и указывает на слабость позиций страны на мировых рынках.

В этой главе рассматривается производство и потребление основных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции НДРГ, размер доли в розничном товарообороте товаров национального производства и импортных товаров в увязке с объемом производства аналогичных товаров местного производства. Так, анализ промышленных предприятий, производящих продукцию широкого потребления, аналогичную импортной, показал, что потребности населения большинством этих предприятий удовлетворяются только на 20-40%. Продукция этих предприятий низкого качества и узкого ассортимента.

Экономическое и техническое сотрудничество с социалистическими странами направлено на развитие базовых отраслей экономики страны: энергетики, геологии, рыбного и сельского хозяйства, стройиндустрии, транспорта и связи. Оказывается также помощь в социальной сфере: здравоохранении, образовании, культуре, спорте и др. Следует отметить, что для более эффективного сотрудничества с НДРГ страны-члены СЭВ, наряду с традиционными, начали в 80-х годах использовать формы производственного кооперирования, многостороннего экономического сотрудничества.

Особое место в системе внешнеэкономических связей НДРГ занимает сотрудничество с арабскими и другими развивающимися

странами и, в первую очередь, получение "нефтедолларов" от таких стран, как Кувейт, Саудовская Аравия, Объединенные арабские эмираты, Ливия, Алжир.

Большое значение для экономического развития НДРГ имеет сотрудничество с развитыми капиталистическими странами, которое осуществлялось во многих отраслях экономики и социальной сферы.

Особое место в этой главе уделяется рассмотрению взаимозависимости различных процессов в кредитно-денежной сфере НДРГ и валютно-финансовых отношений для преодоления экономической отсталости и зависимости. Так, политика дефицитного финансирования тесно связана с системой денежного регулирования. Особенностью регулирования денежного обращения в НДРГ в 80-е годы являлся его полный отрыв от товарного обращения. Динамичный рост денежной массы в обращении без соответствующего товарного обеспечения объективно ведет к усилению инфляционных процессов в стране. Одной из причин эмиссии денег и дефицита госбюджета является рост расходов на заработную плату. Опережающий рост заработной платы, по сравнению с ростом производства продукции и услуг, увеличивает себестоимость, снижает прибыльность отраслей материального производства, а следовательно, и доходы государственного бюджета, что, в конечном итоге, ведет к росту дефицита государственных средств. В 1985 году расходы единого государственного бюджета в 1,5 раза превысили созданный национальный доход страны и лишь увеличение внешней финансовой помощи дало возможность стабилизировать трудности финансово-кредитной системы.

Республика очень заинтересована в привлечении иностранных, особенно йеменских, капиталов в страну.

Политика либерализации эмиграции проводится в НДРГ с 1976 года. Конечно, с точки зрения отвлечения от народного хозяйства активных трудовых ресурсов она имеет определенные минусы. Но если учесть, что для ускорения экономического развития НДРГ необходимо использование внешних ресурсов, а в настоящее время другие реальные возможности увеличения валютных поступлений чрезвычайно малы, эта политика в условиях создания предпосылок промышленного развития является целесообразной. Денежные переводы в значительной степени снимают остроту платежных проблем НДРГ и это, в свою очередь, способствует получению новых кредитов и займов, что чрезвычайно важно для финансирования имеющихся инвестиционных программ.

В этом отношении значительна роль кредитов, получаемых от социалистических стран. Вместе с тем, к середине 80-х годов достаточно очевидно наметились новые тенденции в экономическом сотрудничестве стран-членов СЭВ с НДРГ и, прежде всего, это заметное изменение финансовой политики многих из них. Такие страны, как ЧССР, ВНР, НРБ перестали предоставлять Демократическому Йемену государственные кредиты и переориентировались в своей финансовой политике на коммерческие кредиты. Кроме того, некоторые страны стремились ужесточить предлагаемые финансовые условия. Такая политика стран-членов СЭВ (кроме СССР) может сыграть отрицательную роль в уменьшении объема технико-экономического содействия НДРГ со странами - членами СЭВ.

При рассмотрении проблемы многоукладности отмечается, что решение проблемы многоукладности определяется не только проведением глубоких внутренних преобразований, но и мерами по укреплению национального суверенитета, достижению экономической самостоятельности путем установления равноправных отношений с различными группами государств. Многоукладность экономики НДРГ оказывается объектом воздействия стратегии развитых капиталистических стран, стремящихся затормозить, деформировать развитие прогрессивных укладов, помешать трансформации государственного сектора в социалистический, а также интегрировать эту страну в мировое капиталистическое хозяйство. Целая группа факторов препятствует ликвидации зависимости Демократического Йемена от мирохозяйственных связей современного капитализма. Основные из них: наличие частнокапиталистического уклада, влияние соседних арабских стран, культивирующих западные модели потребления, особенность сохраняющейся структуры экономики с преимущественным развитием услуг, усиливающаяся техническая, технологическая и финансовая зависимость от Запада, основу которой составляют кредиты капиталистических, нефтедобывающих арабских стран, международных финансовых организаций и фондов, необходимость закупки многих товаров, в первую очередь продовольственных, на Западе.

Представляется, однако, что по мере укрепления и развития отношений с социалистическими странами, будут расширяться возможности малых стран социалистической ориентации подобных НДРГ - развиваться по пути укрепления позиций государственно-го и кооперативного секторов в городе и деревне, создания но-

вого социально-экономического уклада на основе прочного экономического фундамента.

Рассматривая социально-экономическое развитие НДРГ, следует отметить, что во всем комплексе внешнеэкономических связей и отношений республики с различными государствами особое значение для развития всех сфер экономической и социальной жизни НДРГ имеют отношения с Советским Союзом. Это и наибольший объем предоставленных кредитов, и осуществление в счет них большого количества объектов советско-йеменского сотрудничества. Советский Союз - единственная страна, оказывающая военную помощь НДРГ. Проведение ИСП политики социалистической ориентации и ее курс на расширение всесторонних отношений НДРГ с социалистическими странами сохраняет в целом благоприятную торгово-политическую обстановку для развития советско-южнойеменского торгово-экономического сотрудничества, однако, ее использование советскими организациями сдерживается рядом факторов. В результате уровень сотрудничества и его эффективность между СССР и НДРГ по-прежнему отстает от уровня возрастающих политических отношений двух государств. В главе приводится анализ этих факторов и проблем, а также возможные пути их разрешения.

Глава III "Анализ III-его пятилетнего плана социально-экономического развития НДРГ в области внешнеэкономических связей" посвящена

рассмотрению основных направлений экономического развития, намеченных руководством страны на третью пятилетку, планированию осуществления внешнеторговой политики и технико-экономического сотрудничества. В целом капиталовложения в экономику страны в III-ем пятилетнем плане предусматриваются выше освоенных во II-ом пятилетнем плане примерно на 20%, а также предусматривается рост по всем показателям в отраслях народного хозяйства.

Внешняя торговля остается одной из основных форм внешнеэкономических связей, которая призвана сыграть в конце 80-х, начале 90-х годов определяющую роль в социально-экономическом развитии страны. С учетом проведения намечаемых мероприятий к концу III-ей пятилетки планируется сократить импорт всех товаров до 170-190 млн.дин., а экспорт увеличить до 15-20 млн.дин. В этом случае отрицательное сальдо торгового баланса уменьшится до 155-170 млн.дин., что, в свою очередь, должно несколько облегчить регулирование платежного баланса.

Основной объем торговли будет осуществляться с капиталистическими странами.



тическими странами (35-40%). Доля социалистических стран в лучшем случае достигнет 25%. Сотрудничество с социалистическими странами, учитывая оставшуюся социалистическую ориентацию республики, останется основой для развития национальной экономики страны. Различные формы технико-экономического сотрудничества НДРГ с социалистическими странами, получившие свое развитие в предыдущие годы, будут развиваться и дальше. Одним из основных направлений технико-экономического сотрудничества, намеченных III-м пятилетним планом будет сотрудничество с арабскими и другими развивающимися странами.

В целом, учитывая, что с 1986 по 1990 годы происходит увеличение объемов иностранной финансовой помощи НДРГ в основном за счет арабских источников и международных кредитно-финансовых организаций, можно ожидать и дальнейшего расширения объемов и сферы деятельности фирм промышленно развитых капиталистических стран в НДРГ. Подтверждением этому служат выигранные в последние годы торги, полученные концессии, подписанные контракты фирмами развитых капиталистических стран.

Особое внимание в главе уделяется анализу ухудшающегося валютно-финансового положения страны и возможного решения проблемы внешней задолженности. При условии сохранения состояния естественной сырьевой базы, НДРГ при реализации программ развития и в ближайшие 10-15 лет придется в основном опираться на внешние источники финансирования. Для эффективного вложения средств на данном этапе развития республики они будут направлены в наиболее перспективные, с точки зрения возможной отдачи, отрасли, т.е. рыболовство, разведку полезных ископаемых и их добычу (нефть, золото) и строительство объектов промышленности. После привлечения средств из-за рубежа основной задачей, а также основной проблемой для НДРГ становится проблема внешней задолженности, погашения долгов. В III-ей пятилетке с наступлением новых сроков погашения долгов (в том числе и отсроченных до 1986 года) валютно-финансовые проблемы НДРГ еще более обострятся. По оценкам, республике в 1986-1990 годах предстоит выплатить странам кредиторам 515,8 млн. дин. Такая сумма для республики является очень большой, если учесть, что реальных источников и возможностей для резкого увеличения финансовых и валютных ресурсов у нее практически не имеется. Основной объем предстоящих платежей приходится на социалистические страны, среди которых главное место принадлежит Советскому Союзу. За ним по

размерам долговых обязательств идут арабские фонды. Из них наибольший долг приходится на Арабский фонд экономического и социального развития. Учитывая, что кредиты региональных фондов представляются на 20-40 лет и кредиты международных организаций - до 50 лет (с учетом льготных сроков), проблема погашения кредитов несколько облегчается. Далее по степени уменьшения долговых обязательств следуют МАР, арабские страны, капиталистические страны (из них основная доля приходится на Францию). По прогнозам, возможно, уменьшится сумма переводов йеменских граждан, находящихся в эмиграции.

В перспективе объем промышленного производства по плану значительно возрастет. В третьей пятилетке объем валовой продукции намечается увеличить на 65%. По отдельным видам выпускаемых товаров республика не только сможет обеспечить свои потребности, но и частично экспортировать некоторые товары. Это могло бы стать реальной основой частичного погашения предоставленных кредитов Советским Союзом и другими социалистическими странами. Тем не менее НДРГ будет вынуждена вновь обратиться к странам-кредиторам и, в первую очередь, к социалистическим странам о предоставлении новой отсрочки погашения полученных кредитов и займов или будет проводить работу по аннулированию долгов или переводу их в категорию "безвозмездной помощи", исходя из того, что страна относится к наименее развитым странам.

В заключении на основе проведенного исследования делается ряд основных выводов и предложений.

Отсталость сельскохозяйственного производства, общее слабое развитие промышленности и отсутствие ряда ее жизненно важных отраслей, узость внутреннего рынка, ограниченность экспортных возможностей - это и ряд других факторов обуславливают сохранение значительной зависимости экономики НДРГ от импорта многих необходимых ей товаров. Кроме того, несбалансированность торгового и платежного балансов при нехватке внутренних источников накопления ставило и ставит страну в трудное валютно-финансовое положение и в острую зависимость от всех видов внешней экономической помощи и сотрудничества. Основным вопросом во внешней торговле НДРГ, как и до середины 80-х годов, остается сокращение дефицита торгового баланса.

В технико-экономическом сотрудничестве НДРГ с зарубежными странами на протяжении всего периода особую роль играют социалистические страны. Выбор в пользу социалистической ориентации, сделанный НДРГ и рядом других молодых государств, открывает определенные перспективы выхода из тупика социально-экономической

отсталости. Для этого необходима активизация деятельности социалистических стран в рамках СЭВ, так как наличие недостаточной согласованности этих стран и отсутствие единого порядка в вопросах, касающихся участия, размеров и условий предоставляемых кредитов, наметили тенденцию на уменьшение доли использованных кредитов социалистических стран и увеличение доли арабских стран и их фондов и МАР. Пока нельзя говорить, что западные и японские фирмы являются конкурентами советским организациям и организациям социалистических стран в тех областях, которые являются традиционными для последних на рынке НДРГ. Однако, сохранение указанных тенденций может поставить этот вопрос в повестку дня в конце 80-х годов. К 1985 году потенциальные конкуренты социалистических стран уже начали укреплять позиции в таких ключевых для НДРГ областях, как энергетика и портовое строительство. Ощущается их наступление в области рыболовства и подготовки кадров. Именно на эти области экономического и технического сотрудничества с НДРГ следует обратить особое внимание в долгосрочном плане, учитывая и значение, которое они имеют для страны, и возможность возникновения конкуренции с Западом.

Еще одним, дополнительным аспектом использования внешних факторов, составляющих резерв для расширения базы экономического развития малых развивающихся стран, является их региональное сотрудничество.

Анализ современного валютно-финансового положения и состояния развития национальной экономики НДРГ показывает, что в ближайшей перспективе за неимением реальных источников для погашения внешних кредитов и займов и уплаты процентов за их использование и в связи с наметившимся сокращением объема денежных переводов йеменских граждан из-за границы, валютно-финансовое положение может еще более осложниться.

Республика не располагает реальными внутренними источниками для погашения внешнего долга и в ближайшей перспективе располагать такими средствами не будет. Страна будет долго оставаться в прямой зависимости от внешней финансовой помощи и ожидать до 2000 года каких-либо существенных изменений в улучшении ее валютно-финансового положения не реально. Руководство страны будет продолжать обращаться к странам-кредиторам с просьбами или об отсрочке платежей или переводу кредитов в разряд безвозмездной помощи.

Главным остается вопрос увеличения объемов производства товаров, которые могли бы быть направлены на экспорт в счет

погашения кредитов, хотя возможность увеличения производства сигарет, парфюмерных изделий, красок, пластиковой обуви ограничивается тем, что оно основывается на импортном сырье и, следовательно, требует определенных запасов средств в иностранной валюте.

Рассматривая перспективы социально-экономического развития НДРГ, необходимо учитывать наличие в стране нескольких хозяйственных укладов. На этапе национально-демократической революции государственно-общественный и государственно-кооперативный уклады сосуществуют с частнокапиталистическим мелко-товарным и остатками патриархального уклада. Отрицательно сказывается на преодолении многоукладности в НДРГ внешний фактор - нахождение страны пока еще в рамках мирового капиталистического хозяйства.

Имея в виду интересы советских организаций и принимая во внимание отсутствие взаимовыгодности экономических отношений с НДРГ, дальнейшее сотрудничество целесообразно ориентировать на развитие, прежде всего, таких приоритетных отраслей, как геологоразведочные работы, в том числе на нефть и газ, разработку открытых месторождений, а также рыболовство. Эти отрасли в потенциале могли бы создать основу сотрудничества и базу для частичного погашения предоставленных советских кредитов. С другой стороны, НДРГ - это единственный стратегический союзник СССР в этом регионе, придерживающийся принципов научного социализма. Поэтому, учитывая важное для Советского Союза военное и политическое сотрудничество, представляется возможным предложить рассмотреть на межгосударственном уровне вопрос о развитии советско-йеменского технико-экономического сотрудничества на безвозмездной основе.

#### Публикации по теме диссертации:

1. Внешнеэкономические связи НДРГ. - ЕИКИ-№28, 8 марта 1986. - 0,7 п.л.
2. Некоторые проблемы промышленного развития НДРГ. - Сборник статей "Актуальные проблемы экономического развития стран Востока", М., "Наука", 1988. - 0,7 п.л.

Подписано к печати 17.07.89  
Объем 1,0 п.л. Печать офсетная  
Тираж 50 экз. Зак. 10

Ордена Трудового Красного Знамени  
издательство "Наука"  
Главная редакция восточной литературы  
103051, Москва К-51, Цветной бульвар 21

3-я типография издательства "Наука"  
107143, Москва Б-143, Открытое шоссе, 28